

在许多涉未成年人案件中,他们扮演着心理疗愈师、家庭调解员、法律引路人、社会支持者多重角色,留下自身专业价值的有力注脚。他们也在默默探索,如何在司法体系中找到精准定位、如何与司法机关有效协作——

从“可选项”到“必答题”:司法社工“进阶”之路

当少年误入歧途,谁能为他们拨开迷雾,指引归途?在中国未成年人司法保护的实践中,一支新兴力量:司法社工——正以“一把钥匙开一把锁”的专业与温情,编织一张看不见的救赎之网。他们既是心理疗愈师,又是家庭调解员;既是法律引路人,又是社会支持者。

从个案干预的“绣花功夫”,到国家标准的“四梁八柱”,司法社工正为迷途中的少年铺设一条更科学、更有温度的回归之路。

“你们真的能救他吗?”

2022年8月,两名少年的命运因一起电信诈骗案发生改变:17岁的小王在不良朋辈教唆下协助转移赃款,16岁的小秋则因求职屡次受挫走上了“赚快钱”的歧途。案发后,山东省东营市东营区检察院受邀提前介入侦查,并委托东营市齐家未成年人司法社会工作服务与研究中心社工王春、胡君玫展开社会调查,深入了解小王、小秋的成长背景、家庭环境、犯罪诱因等相关情况。

调查显示,小王尚在读中专,长期处于实习状态,虽家庭经济条件较好,但他与父母关系紧张;小秋高中就辍学了,父亲正在服刑,母亲独自抚养两个孩子,家境拮据。

2023年9月,公安机关以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪将二人移送东营区检察院审查起诉。2024年4月,基于犯罪情节及社会调查结果,该院对二人依法作出附条件不起诉决定,设定了6个月的考验期。

此刻,引导他们走向救赎的关键“钥匙”,交到了司法社工手中。

在与小王的多次交谈中,胡君玫在笔记本上记下一个关键词:“家庭功能修复”。小王吐露的心声令人揪心:父亲“看他不爽”、家人说话“让人冒火”、在家里“得不到认同和快乐”……王春作出精准判断,要根治问题必须双管齐下:强制隔离不良朋辈以治标,重建家庭支持系统以治本。

考验期伊始,小王需赴异地实习。为确保帮教不断链、监管不真空,该院迅速依托全国司法社工专业网络,联动实习地的社工组建异地协同帮教小组,运用定位打卡、实景反馈等技术手段进行动态跟踪。

与此同时,王春为小王量身定制了“最小行动”策略:要求他每日向父母发送一条平安短信。这个看似微不足道的任务,却悄然成为撬动僵硬亲子关系的支点,为重建信任埋下了种子。

相较于小王,小秋的心理防线如同铜墙铁壁。“他们母子认

定我们是去定罪的,所以初期的沟通举步维艰,每一次尝试几乎都在小秋‘嗯’‘没’的简短回应中草草收场。”第一次见面王春便感知到,获取小秋及其家人的信任将是一场棘手的硬仗。“对于小秋来说,父亲服刑带来的沉重羞耻感,化为了对办案人员的敌意。”王春表示。

面对这堵由敌意与沉默筑成的高墙,王春选择了最笨拙也最真诚的方式:默默守护。“日久见人心,我们必须证明帮助的诚意。”司法社工团队果断调整策略,默默链接12355青少年心理热线专家进行创伤干预,帮助小秋进行心理重建,解除防御状态;链接公益资源提供“独抚温暖包”,引导小秋的母亲关注孩子的情感需求,加大家庭支持力度。

当司法社工全力协助检察官将小秋送入观护基地接受职业技能培训时,一直紧绷的母亲难掩激动:“你们真的能救他吗?”

时间给了她答案。2024年10月10日,考验期届满,小王、小秋的良好表现获得了广泛认可,东营区检察院分别对二人作出不起诉决定。

重拾就业信心的小秋,顺利入职一家知名企业。小王在考取驾照后,开车来到王春办公室楼下:“春姐,这次换我送您回家!”街景飞驰而过,这辆载着重生少年的车,正驶向不再需要司法社工护航的黎明。

但社工们的步履未停。胡君玫对记者说:“孩子们网上遇到的陷阱每天都在变化,有些推送信息成年人根本收不到。不了解孩子们的信息环境,普法就是隔靴搔痒。”

“打蛇打七寸,必须比犯罪快一步升级防御系统。”作为东营市齐家未成年人司法社会工作服务与研究中心总干事,胡君玫等于拥有一支“预防特种部队”。这支队伍正依托东营区检察院创新建立的“检察官+司法社工”双讲师机制,将帮教中提炼的青少年心理特征、新型犯罪案例汇集成动态演进的靶向普法课程。

“依托区级‘春雨联盟’未成年人司法保护社会支持体系,我



2025年1月19日,内蒙古自治区呼和浩特市新城区检察院举行不捕后跟踪帮教委托青少年社工机构开展签字仪式

们实现了社会治安、刑事侦查、审查起诉、审判、执行全链条参与,构建起‘预防—干预—矫治’全周期守护模式。”胡君玫表示。

“我很庆幸自己还在外面”

深度参与帮教的司法社工,常面临双重挑战:如何敲开孩子的心门?如何赢得家长的配合?这是决定矫治成效的关键,也是来自内蒙古自治区呼和浩特市青禾社会工作服务中心的司法社工胡德力格尔,在一个帮教对象身上耗时一个月攻克的难题。

16岁的高一学生小谭因贪图金钱,主动联系境外诈骗组织,利用自有设备架设电话基站协助诈骗,导致一名被害人损失3.84万元,他从中获利1万元。2023年11月,小谭因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被移送呼和浩特市新城区检察院审查起诉。

受该院委托,胡德力格尔第一时间介入,启动社会调查。调查揭示了症结所在:父母离异后,小谭跟随母亲生活,但母亲再婚后对他关爱减少,小谭与继父关系紧张,母亲用物质作为补偿,对他有求必应;生父也简单认为“给钱即尽责”。家庭教育的严重缺位,加上学习受挫,使小谭变得叛逆任性、是非模糊、挥霍无度,最终走向犯罪深渊。

在胡德力格尔眼中,小谭虽内向寡言却积极配合,案发后真诚悔罪,具备帮教条件。基于社会调查报告,2024年3月,新城区检察院依法对小谭作出附条件不起诉决定,设定6个月的考验期。

为确保实效,检察官与胡德力格尔紧密协作,为小谭量身定制了以“亲子关系修复”“认知调整”“心理干预”及“家庭教育指导”为核心的个性化帮教方案。

为矫正小谭的价值观偏差,

新城区检察院在未成年犯管教所为小谭及父母开展了附条件不起诉宣告暨犯罪预防警示教育,安排他们实地参观监所、听取在押人员现身说法,给小谭及其父母带来巨大冲击。小谭在心得中写道:“看到里面的人,我很庆幸自己还在外面,多亏检察官给了我机会。”考验期间,检察官与司法社工联合向小谭开展法治教育8次,组织参与模拟法庭1次,有效强化其法律敬畏感。

“社会调查摸清了关键症结,但要真正改变,必须让小谭自己意识到问题,发自内心愿意改变。”胡德力格尔从小谭感兴趣的话题入手,逐步引导他思考交友选择与未来方向,避免过早触碰创伤。

针对家庭问题,新城区检察院向小谭父母发出督促监护令,要求其对孩子加强陪伴、关注身心、纠正行为。胡德力格尔发现父母对小谭的态度很极端,认为“一定要把这个错误想法掰过来”。为此,他们设计了渐进式亲子互动活动,如每日交流、写信互诉心声。

帮教中,胡德力格尔发现小谭母亲几乎缺席家庭教育指导。经协调,她被请来参与。司法社工指导她学习科学方法,调和与小谭与继父之间的不和,增加与儿子的单独相处时间,重塑母子关系。对疏于沟通的父亲,司法社工则通过“一对一”指导,使其深刻认识父亲角色的关键作用,反思自身,提升教养能力。

鉴于小谭在考验期表现良好,再犯风险显著降低,2024年9月,新城区检察院依法对其作出不起诉决定,并封存犯罪记录。

在专业力量的倾心帮助下,小谭成功蜕变:与父母关系改善,生活学习动力增强。如今,他已被内蒙古某职业技术学院录取,真正回归正轨。

胡德力格尔告诉记者,帮教非一己之力可成。“单靠社工或心理咨询师,很难实现被帮教者全方位改变。”小谭的转变,得益于青禾社会工作服务中心强大的跨专业团队。该中心在呼和浩特市检察院和内蒙古自治区团委的支持下,自2017年仅有5名司法社工起步,逐步整合心理咨询师、家庭教育指导师、律师等资源,如今已成为百余人的团队。该团队累计帮教罪错未成年人359人次,救助未成年被害人131人次,为呼和浩特市检察机关附条件不起诉考察帮教提供了有力支持。

“我们得把‘怎么干’固定下来”

当性侵害的阴影笼罩未成年人时,司法社工的专业干预如同同一束微光,穿透阴霾,温暖孩子的心灵。

2024年,江西南昌11岁女童小林,在母亲单位被母亲同事王某猥亵。案发后,小林情绪崩溃,甚至对母亲章某自行委托的心理咨询师产生强烈排斥——不当的介入反而加重了她的心理创伤。

南昌市检察机关委托司法社工介入后,一场基于个体特点的精准救助迅即展开:社工首次会面选址在一个开放式森林公园,以散步、聊天替代封闭空间的问询,避免触发小林的恐惧;发现小林喜爱小动物后,社工赋予其“宠物护理员”角色,借助人宠互动引导其释放情绪;引入“OH卡牌”叙事疗法(旨在激发个体的潜意识,帮助个体探索自己的内在世界、宣泄情绪),将创伤经历转化为“卡牌上的故事”,消解小林内心的自责与羞耻感,并同步以舞蹈课程帮助她重建身体自主权。

然而,干预过程中,一个更严峻的挑战浮出水面——母亲章某幼年也曾遭遇类似侵害却未获疏导,导致其成年后难以建立健康的亲子关系。女儿受害事件导致其创伤重现,陷入“女儿将重蹈覆辙”的绝望和焦虑。社工即刻启动“双轨干预”:通过“快乐储蓄罐”“心情猜猜看”等工具提升母女情绪感知力,借助“户外园艺互动”“专属树洞时间”重塑情感纽带。最终,小林逐渐走出阴影,章某也学会了以更稳定的状态陪伴女儿成长。

这起案件后来入选最高检、中社部联合发布的“在未成年人检察工作中加强社会工作服务的典型案例”,成为司法社工专业价值的有力注脚。

(下转 07 版)